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Kapitáni a kapitánky! 
Před osmi lety jsem si na tomto místě povzdech/, že celá republika až-nesmyslně šili nad olympijským úspěchem 
zlatých hokejistů z Nagana ale téměř si nepovšimla úspěchu rychlolyžky Neumannové. Dnes je situace takřka 
obrácená, Kateřina Neumannová sklízí celonárodní ovace a bronzoví hokejisté téměř jakoby nebyli. 
Jsem dalek říkat: „Jo, jo, já to říkal. "Mám jen radost, že se Neumannové dostalo zasloužené pozornosti, -radost 
o to větší, že začínala jako kajakářka. Vždycky jsem u nás na severu Čech, kde je vodácká sez-óna kratšl než 
jinde, říkal, že sníh je také voda, jenže v tuhém skupenství. Sníh je také voda a lyže doplňkovým sportem 
k vodáckým sportům vodních skautů. 

Sníh je také voda a letos toho sněhu bylo a je tolik, že leckdo brblá. Zima je prý nějaká divná a dlouhá. A{yslím 
si, že není divná a není dlouhá. Odkláněni zemské o.ry od Slunce nastane až 21. března a teprve potom nastává 
čas na keltské rovnodenní radovánky, pohřbíváni Morany a připomínáni nedůstojné popravy Nazar-etského 
proroka. Co je, medle, divného na tom, že je v zimě sníh a v únon1 mrzne? Hledejme na tom něco pozitivnlho: 
Konečně je zase zima jako za mládi pana Lady (krásné bílé Hrusice neleží na Sumově, ale nepříliš daleko od 
Prahy). 
Konečně se ukázalo, že do některých oblastí nepatří jen tak účelově postavené stavby s nijakou nosnou 
konstrukcí a s plochou střechou neodvádějící sníh a vodu. 
Konečně se ukázalo, že to globální oteplování zas až tak strašné být nemusí, když je takova zima. Uvidíme, co na 
to Grónské ledovce a Golfský proud 
Konečně se ukázalo, že naše hory přejí vodákům, protože hromadí vodu v podobě sněhu a pěkně celé jaro a léto 
nám ji budou pouštět koryty řek postupně a dostatečně. 
Konečně tedy bude vodácká sezóna dostatečně dlouhá. 

Kapitáni a kapitánky, 
přeji sobě i vám, aby ta začínající vodácká sezóna byla krásná, účelně využitá pro skautskou výchovu a hlavně, 
hlavně bezpečná. A věřím, že zcela zbytečně připomínám: Bezpečnost na vodě je dána kázní všech zúčastněných 
a uvážlivým, riziko vylučujícím jednáním vedoucího akce, v našem případě kapitána či kapitánky. 

Kapitáni a kapitánky, 
roveři a rangers, 
skauti a skautky, 
vlčata a žabičky, 
lide vodní! 

Ahoj někde na vodě I 
Vezír 

Dva kapitáni vodních skautů, dva činovníci Junáka se téměř současně dožívají neuvěňtelného životního jubilea. 
Neuvěřitelného proto, že oba pravidelně potkáváme na setkáních kapitánů a kapitánek v takové duševní i fyzické 
svěžesti, až je lze podezřívat z klamání matričních i jiných úřadů. 

Vlasta Páleníková 
13. 3. 1916 

čestná hlavní kapitánka 
vodních skautek a skautů 

Ing. Zdeněk Hájek - Jack 
23.3. 1926 

čestný hlavní kapitán 
vodních skautů a skautek 

Sestra Vlasta a bratr Jack stáli a stojí pevně v řadách vodních skautů a skautek. Za všechna léta jejich skautské 
služby připomínáme, že om dva byli hlavními kapitány vodních skautů a skautek při obnově Junáka a IDa'lního 
kapitanátu v roce 1989. 

Sestro Vlasto, bratře Jacku, 
Kapitanát vodních skautů i redakce Kapitánské pošty Vám děkují za vedeni českých vodních skautů a se 
symbolickou kyticí lilií a leknínů Vám předávají přání ještě dlouhých let v pl.ném zdrav{. 



Bratři 

(O svobodě slova a osobnosti) 
Clovčk je živočišný druh, ne pán tvorstva. Většina druhú, vyjma některých predátorů, jsou stádní tvorové. Jedinec, 
ktel}' se vydělí ze společenství, hyne. Člověk, ač se vyvinul v nejhoršího predátora, je primárně stádní typ. 
Teď máme svobodu slova, mluvime o lidských právech a svobodě osobnosti. Ne že bych byl proti, to ne, pouze se 
v tom ztrádrn. Já totiž ncvirn, co to tli svoboda vlastně je. 
Myslet si, fo v ka7.dých novinách a v každém časopisu mohu napsat pravdu, respektive to, co za pravdu považuji, je 
evidentní nesmysl. I mně je jasné, ~ chci-ii psát (zejména o skautingu), co si myslím a jak to píšu, musím být rád, 
ze mé úvahy otiskne malonákladová Kapitánská pošta. Představa, že by Skauting nebo Skautský svět otiskl Bratry o 
fickách, je taková hloupost, že je to jasné i mně Dobře, jde o nekonvenční názmy, namnoze dosti razantně kiitizující 
vrcholné pfodstavilele respektive jejich po6iny_ 
Pravděpodobně lomu nerozw:ním a jsem hlupák pfoválcovaný reálným socializmem. Mám obsedantní pře<lstavu, že 
má svoboda konči v okamžiku, kdy začne omezovat druhého Napsat, že skautsk-ý představitel je pako, když udělá tu 
a tu hloupost (dosaďte sí z bohatého nabídkového mate1iáiu), to mohu, dokud mé texty bude někdo číst, nebo já či 
redakce Kapitánské pošty nedostaneme po ústech od mocnějších_ Ovšem v okamžil.'U, kdy bych začal na těchto 
stránkách uvažovat o tom, kolik roven\ zasvětila sestřička XY do tajú intimního života, nebo zda vzdělání bratra Zl 
je úměrné jeho pcstu, překročil bych onu h:nmici. Takž.e neomezují-li mě v tom zákony státu, autocenzumě se 
omezím sám tím, co považuji za slušné. 
Nedošlí jsme ve volání po svohodč a právu na i.Tlionnovanost příliš daleko, je-li možné žalovat výrobce mikrovlnné 
trouby, že mě v návodu nevarovi>J, že sušit v mikrovlnce kočku je blbost? 
A přeci ta chovateika soud vyhrála. 
K.do je v právu: parta výrostků, kteíi dělají čurbincc na sídlišti, napadají (zatím jen) slovnč sousedy, nebo muž, 
kterému jednou rupnou nervy a začne sfrílct do vzduchu~ 
Myslím, 7c chyb1~ji oni i on. Svoji svobodu kladou již na. uzemí dmhéhn. 
Svobodu jako 7.ivotní téma si zvolil Miloš Fonmm. Spolu7ák Havla, je<lc11 z protagonistů Nové vlny v šedesátých 
letech, posléze emigrant a vý:tnamný světový režisér. Již jeho filmy natočené zde byly nekonvenční_ 
Vlasy, jeden z mých nejoblíbenějších filmů, mluví o vzpouře mládeže, o odmítnutí účasti na válce, které nevěřím. 
Prosí.rn, každá nastupujíd generace se bouří proti rodičlm1, aby po leteGh se proti ní bouřila další nastupující 
generace. A tak Joschka Fischer, a Con Bendir1, končí v establishmentu, Bill Clinton vysvětluje, že trávu tehdy 
nešlukoval. Jacques Brel! tenhle kolobčh nádherně 7.obrnzíl v písničce Měšťáci. (CD Jiří Dědeček, Jacqes Breil 
Musíme vidět dál.) 
Amadeus je o nespoutanosti génia. Umělce, který- ž~je v zvláštním světě, tvoří nesmrtelnou hudbu, ale jako člověk 
právč nezapadá do běžných konvencí. Takových uměiců bylo mnoho, za dílo, které stvoňli, platili mnohdy trýzní, 
bolestí duše, ak i bok'Sti lidí kolem sebe, kicré zraňovali. 
Pak jsou tu ale dva filmy, které, ač veinii oceňované, budí dod..'1es ve!ke rozpaky. Myslím Přelet nad kukaččím 
hnízdem a Lany Flint versus lid Sp~iených států. Tady už se dostáváme na velmi tenk·ý led_ Nicholson v Přeletu 
touži po svobodě, ale je to přeci nepřizpůsobivý delikvent. Člověk ktery· nerozumí tomu, že mohu být svobodný, ale 
nem:'.u11 pnívo omezovat druhého. 
Lany Flint je pornograf Je-Ji uznán nevinným podnikatelem, proč jsme v tomto týdnu za>Ťeli bosse albánsko 
českého gangu (obchodní skupiny?), distríbujícího drogy? Vždyť on též lidem pouze dává iluzi_ 
Někdy mi připadá, že mluvíme var0\11ě o atomizaci rodiny, ale že společnost se nám voláním o svobodě jednotlivce 
rozpadá na subatomární jednotky hez vazby na okolí, nám uniká. 
Človčku zůstává rozum stát nad množstvím ~uper a hypermarketů, multiplexú, MC něco, I(}'C 
Dobře, řekne někdo, komu se to nelíbí, nechť lam nechodí. Jednak bohužel zanikají malé rodinné obchody, kam 
člověk skočil pro litr mléka a pět rohlíki\ jednak j::.mc zavakni záplavou reklamních ti~\ovin, v novinách jsou 
celostrónkové nabídky Lidla a dalších. léto ma-,áži odolá jen velmi silný jedinec nebo cvok. A tak ji>me převálcováni 
nadnárodními di1.1:atory konzumu. 
Smažíme se ve svých problémech postmoderního, globálního civilizovaného světa. 
Myslíte si ale, že máme právo tyhle naše problémy vyvážet do tak.zvaného třetího světa? 
Když si nedokážeme poradit s komercionalizací, mcdonaldisad, santaidausizací, máme právo je vyvážet, jako jsme 
v dobách studené válk-y vyváželi zbraně, genilové instruktorf a ideologii? 
Pokud jsme oslněni paletou nabídky zboží my, jak musí koukat horal z Kašmíru, když se dostane z vesnice do 
h)permarketu v Islamábádu? Jak dokáže odolávat málo vzdělaný venkovan, kterému reklmna začne říkat, že bez 
toho či onoho nemťlže žít. A když se tomuto plíživému, pozvohlcmu ovládnutí životního stylu začnou bránit tsk, jak 



Kapitánská pošta 7 2005/2006 

jsme je my, civilizovaní, té či oné ideologie desítky let učili, tedy Semtexem a Kalašnikovem, jsou to teroristi. 
(Nezapomínáme rádi a rychle na IR U a ETU). 
Jestliže má Dan Brown právo zveřejnit Šifru mistra Leonarda (Mimochodem, četli jste ji? Já ano. Kupodivu jsem se 
v ní nedozvěděl nic moc, o čem bych již nečetl či neslyšel. Například Liškovo Největší tajemství Ježíše z Nazaretu 
přináší zajímavější souhrn faktů a teorii snad fantasknější než přeživší rod Ježíšův.) a Vatikán protestuje poměrně 
vlažně, máme skutečně právo se divit muslimům, že karikatury Mohameda je přivedly do ulic? Máš ministr zahraničí 
volá po ochraně a podpoře Dánska. Leč našel-li by se někdo, kdo by řekl, jděte domů, zažaluji karikaturisty, že 
urazili naši víru, který „civilizovaný" soud tuhle causu přijme? 
Nepopírám, že mě napadla paralela mezi spontánními požadavky pracujících na trestu smrti pro Dr. Horákovou. 
Každé nedorozumění lze nafouknout do problému. Zvlášť když mocně dují obě strany. 
Neměli bychom místo po svobodě jedince začít volat po slušnosti a dorozwnění všech lidí? 

Jezevec 

Liberecké přístavy slavily šedesátiny 
Liberecký den - 28. 2. 2006 
Josef Růžička 
Liberec - Liberec má nejblíže z českých měst k moři, a proto byl pod Ještědem už v roce 1946 založen skautský 
m.·;( 1 . w• · .. . "''.„:.. vo,dácký oddíl. _Dnes na j_eho základec~ stojí dv~ 
~t~r;· · přístavy - Maj~ a ~lonla, které maj1 po šesti 
Í?t"' •· desítkách dorůstajících 1 dospělých skautů a pestrou 
r'C! · · činnost jako málokterá zájmová organizace. Mezi 

oslavné akce se zařadilo i vzpomínáni o uplynulé 
neděli v liberecké České besedě. 
O úvod se postaral shrnutím lůstorie a 
vzpomínáním na veselé historky nejstarší vodní 
skaut, který do vodácké družiny vstoupil jen měsíc 
po jejím vzniku. „Poprvé Junák skončil v Liberci 
záborem českého pohraničí v roce 1938, podruhé 
jsme museli nedobrovolně skončit v roce 1949," 
uvedl Lubomír Jedounek, kterému i přes uctivý věk 
vodáci ponechali přezdívku Bublina. 
Obnovení a konec vodáckého Junáka se opakovaly 
v roce 1968 a 1970. „ Tak docela to konec nebyl, 
protože dospělí z organizace, kterou nazvali 

„přístav" Maják, se scházeli soukromě i dál. P1'emýšleli, jak pracovat s mládeží. Došlo tak k založení Flotily, která 
pracovala postupně pod několika organizacemi, " vzpomíná další pamětník, pedagog Vladinúr Cvrček. Bylo 
veřejným tajemstvím, že malí námořníčci Flotily byli pod skautským výchovným vlivem a jejich oděv je kroj 
vodních skautů. 
V roce 1989 došlo k obnově Junáka a v Liberci zůstávají vodáci jak pod Flotilou, tak další obnovují původní přístav 
Maják. Přestože oba oddíly jsou tak trochu rivaly, velké akce organizuji společně a při oslavách šedesátin dokonce 
podepsali společnou chartu. „ Všem nám jde o jedno - o společné užívání vody a zachování tradic spojených se 
skautskou výchovou, " uvedl po podepsání úmluvy Vladimir Cvrček. 
že jde v obou oddílech především o radost z vody, kterou chtějí přinášet i na mladou generaci, potvrdila kapitánka 
přístavu Maják Hana Šerhantová· „Naše děti jsou otužilejší, nejsou líné a umějí se o sebe postarat. To bohužel 
většině školáků chybí. " Kapitánka ví velmi dobře o čem mluví, neboť je dětskou lékar1mu. O vodní skauting je velk.i 
zájem, ale ne každý dokáže překonat svoji pohodlnost, neboť například vloni z náboru 18 chlapců vydržela po pár 
měsících jen polovina. 
Ke slavným plavbám z Bratislavy do Budapešti, deltou Dunaje či nedávné sjížděni Nisy a Odry z Hrádku nad Nisou 
až do Štětína přibudou i další plavby, stejně jako rrmožství akcí a táborů pro děti. Trvalkami vodák-ů ale zůstávají 
Liberecké primátorky, Nisa - řeka, která nás spojuje, Maraton Nisa či Kotorský závod. 
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,. Psychická zátěž: 

čas na pl'ipravu: 
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!. Instruktorů na přípravu: 
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I Čas na hru: 30-60 minut 
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Instrukton'í na hru: 
Počet hráčů.: 
Včková kategorie: 
Prostředí: 

Deruú doba: 
Roční doba: 

4-30 
libovolná 
členité 

Dopoledne, odpoledne 
kdykoliv 

Materiál : cedule Sever, Jih. V)·chod, Západ, 4x mapa 1 :25 000, hodinky, buzoly 
Ci1: 
Orientace v terénu, odhad a rozvoj fyzických schopností. 
Cltarakle1·istika: 
Závod družstev. Běh terénem s dodržením pfoného směru a časového limitu pro návraL 
Realizace hry: 
Hráče rozdělín1e na čtyři družstva Kapitáni dru7..stcv s] vylosují směr (světovou stranu). kterým jejich družstva 
poběží, a obdrží papírovou ceduli s nápisem světové strany. Pro všechna družstva je určen stejný časový limit 
(20 • 50 rniuut) pro návrat do výchozího bodu. 
Po startu hráči vyběhnou daným směrem. podstatné však je. že skupina musí postopovat pokud možno po ptimce 
a překonávat tedy všechny jen trochu scl1údné překá}.ky, které jsou v cestě (ploty, skalku, řeky ... ). Míra, do jaké 
je dodrženo toto prnvidlo, závisí. na hráčích samých, na jejich "nabuzení''. Je zřejmé, že v tomto závodě nelze 
zaručit všem skupinám st~iné podmínky a nelze te.dy ani určit objektivního vítěze, o což pochopitelně ani tak 
moc nejde. Cílem skupiny je dostat se co nejdál od výchozího bodu, zde na místě zanechat ceduli s nápisem své 
světové strany. Do mapy si zamamenat polohu cedule a v limitu se vrncí zpěl. Vítězi to družstvo, které se 
dostalo ve svém směru n~jdál a vrátilo se přitmn v časovém limitu. Je zřejmé, že pro nerovnost podmínek 
nemilže jít o vážnč míněný l.ávod, ale o opravdový "hec". 

-M-
zdroj: Zlatý fond her U/Praha, Portál 1998 

Pozdrav z hor 

Ui na škole. když jsem dělal kanoistiku, 
jsme v zimě jezdili na běžky. Co naplat, 
v zimě řeky zamrzají. voda je studená a 
I' bazénu to za chvíli přestane bavit. A tak i 
po letech rád vyrážím do hor, abych své 
líné tělo odměňoval za výstupy na horské 
boudy polívkou a pivem. A všiml jsem si, že 
ve stopě to na.~e „Ahoj" zaznívá častěji než 
„ skol" nebo „ čau ", ba že se vedle Dobrých 
dnů (ať už českých. německých či polských) 
ozývá nejčastěji. Vede mě tu k domněnce, te 
ač na.te krásná vlast patři mezi stá~~' 

„přízemní " (dle JC opak přímořského), 
máme k vodě nějak biízko. A nebo jsou 
v zimě všichni vodáci ,na horách. protože si 
zamkli všechny řeky. ,Hožná, te za to může i 
obsah onoho oslovení Ad HOnorum Jesu. 
Kdožví. 
Fakt je, že fotečkou z dovolenky 

v Jesenících zdravím všechny přlznivce 

sněhu - vždyť je to jen jiné skiJpenstvi ll20. 
Ahoj Po.~ťák 
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CHARTA 
českého skautingu na počátku 21. století 

Je český skauting starý nebo mlad,v? Když je c'lověku dvacet, rozpíná křídla své budoucnosti a cítí, co vše ještě mMe a chce dokázat. Ma mala 
zkušeností, aJe hodně sil a hlavně to11h11 letět dál a 1~vš. Když je clověku devadesát, jeho dílo je téměř hotové a stává se odkazem příštím 
generacím. Ceskemu skautingu jii: devadesat bylo. Je tedy starý nebo mladý? Záleíí na nás. MůŽeme si vybrat jen minulost a být jen staří, nebo 
jen budoucnost a b)ít jen mladí. Ale máme i jedinečnou možnost přijmout obojí a být staří svou zkušeností a oprávněnou hrdostí na to, co 11ž jsme 
dokázali, a mladi rozepjatými křídly a touhou letět dal a v,vš. 

Naše zkušenost je v mnoha ohledech jedinečná. Český skauting je vyvzdorovaný a vykoupený. Odvaha, úsili i důvtip, s jakým čeští skauti 
přetrvali léta kraj1ú nepřízně, vytvořily pevný základ, o který se dnes můžeme opírat při překonávání probléml1 a překážek. A chceme-li zitstat 
minulosti věrni, musíme rozepnout křídla a letět. 

Skauting je myšlenkou, 
živoucí a burcující. Nenechává lidi tam, kde jsou, ale vede je dál a výš, protože je promyšleným systémem výchovy a sebevýchovy. 

Díky němu vyrůstají z dětí lidé, kteří se stávají pilíři občanské společnosti, jsou ochotní a schopni utvářet svět kolem sebe k lepšímu. 

• Lidé charakiemi a zodpovědtú, kteří věří, že život je příležitost ke službě. 
• Lidé otevřeni budoucnosti a schopni na sobě stále pracovat. 
• Lidé činorodí a rozhodní, nenechající se vláčet okoh1ostmi, ale akiivně utvářející svůj život 
• Lidé praktičtí a tvofiví, kleň umějí na,jít řešení a dotáhnout je do konce. 
• Lidé samostatní, schopní postarat se o své potřeby a zároveil otevření spolupráci s drnhými. 
• Lidé plně zapojeni do života v rúzných společenstvích, snažící se o dlouhodobé rozvíjeni vztahů, vytváření pevných vazeb a síti 

vzájemné podpory. 
• Lidé, kterým nechybí sebedúvěra a radost. 
• Lidé, kteří uznávají duchovní hodnoty přesahující materiální svět a dávající životu smysl a směr. 

K výchově takových lidí musí směřovat naše výchovné prostředky. Právě takoví lidé jsou nadějí lidského společenství bez ohledu na hranice 
stán1 a rozdíly kultur. Jejich činnost ve prospěch okolního světa je tím, co dává myšlence skautingu smysl - ať už na prahu dospělosti ze 
skautské organizace odejdou nebo ne. 

Junák je organizací, 
která dává skautskému hnutí řád i prostor nezbytný pro co nejlepší využití společných sil. 
Junák proto musí být: 

Pevně zakotven v poslání, principech a metodě, které za bezmála jedno století osvědčily svoje kvality a jsou vyjádřeny jak v ústavách 
světových skautských lumti, tak ve Stanovách Junáka. 

Otevřený všemu, co dobře slouží k naplnění poslání a je v souladu s principy a metodou skautingu. 
• Současný, posuzující výchovné prostředky nikoliv podle toho, jak sloužily vč-era, ale jak slouží dnes a jak mohou sloužit zítra. 
• Pestrý a rozmanitý, respektující n1znost cest vedoucich ke společnému cíli a v jinakosti nevidět nebezpečí, ale obohacení. 
• Přitažlivý pro mladé lidi a uznávající, že skauting patří především jin:i, má naplňovat jejich potřeby a touhy. 
• Uznávaný společností pro své kvality a výsledky výchovné práce, které dokáže sdělovat srozumitelným a přesvědčivým způsobem. 

• Silný svým.i možnostmi i rostoucím počtem člem), který je odrazem dlouhodobé kvality programu, nikoliv laciné nabídky. 

Patnáct let po své obnově je Junák - svaz skautů a skautek ČR živou a silnou organizací, ale přesto čelime několika výrazným problémům. Ještě 
šest let zbývá do chvíle, kdy se začne počítat druhé století našeho trvání. 

Chceme, aby Junák byl organizaci s pevnými hodnotovými základy na straně jedné, a s moderními, přitažlivými fonnami a prostkdky na sb'aně 
druhé. 
Chceme, aby rodiče vnímali Junáka jako kompetentní organizaci s jasným výchovným poslátúm, která jim nabízí pomoc při výchově jejich dětí 
a zábavným zpl1sobem připravitje mladé lidi na smysluplné prosazeni ve společnosti. 
Chceme, aby děti viděly skauting jako místo, kde budou přijaty skupinou svých vrstevníků, kde najdou opravdové kamarády, a skauting se pro 
ně stal přitažlivým dobrodmžstvím se špetkou tajemství a výlučnosti, do něhož se budou chtít zapojit i ho samy aktivuě utvářet. 

Pokud nám skutečně jde<> skauting pro dnešru svět, je třeba: 

I) Začít se podstatně více zajímat o problémy společnosti, v níž žijeme, i světa kolem nás a méně o své problémy vnitřní. 
2) S ditvěrou se opřít o to, co máme společné: poslání, principy a metodu skautingu. 
3) Podporovat oddíly a střediska s kvalitním programem a aktivní komunikací s veřejností, aby byly inspirací a oporou ostatním. 
4) Přijmout skutečnost, že skauting není jedinou z dobrých cest výchovy, a zároveň se smiřit s tím, že se pohybujeme v prostředí, v němž 
musíme být schopni konkurence ve všem, kde je to třeba. 
5) Sdílet radost z dobře vykonané práce, ze společenství, z přátelství, z naplňování myšlenky, která za to stoji. 

Konkrétně to mrunená: 
6) Inovovat skautský výchovný progran1 (např. stezka, odborky, výchovné projekty) a hledat prostředky a postupy, které oslovi dneš1ú děti a 
mládež. Předávané znalosti a dovednosti posuzovat podle j ej ich užitečnosti pro svět v jednadvacátém století; odlišit pevné základy od 
zastaralých prostředki1. 
7) Přizpůsobit skautské vzdělávání inovovanému skautskému programu. 
8) Cilené oslovovat ty mladé lidi, které zatím oslovit neumúne. Snažit se skauting nabídnout všem, pro něž mitže být zajímavý. 

Těchto osm bod~_je 1chodiskem pro činnost Junáka ve zbývajících šesti letech prvního století českého skautingu, chceme-li naplnit naše motto t 
„ ... skautmg pro z1vot . 

s 
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rébusy 

Ahoj všem, kdož nejsou lhú myslet na nesmysly. Rébus vznikl ještě dřív, než se psal tento letopočet. Sice púvodně 
nevznikl pro zábavu, ale to už dnes nikoho nezajímá. A o co jde? Nahradit písmena vztahy tak, aby vznikl co 
neijednodušší zápis. Často se využívají názvy písmen, spojky (a, i) předložky (s, v, ve, u, z), ale i číslice (arabské i 
římské) a někdy i obrázky. Mnohdy se nedodržuje interpunkce, takže čárky si musí domyslet luštitel. 

Takže když napíšu ME2D, každý pozná, že jde o jednoho z trojice chlupáčl't Vojta, Kuba a Matěj. Ale mohl bych i 

do písmenka Ě nakreslit sklenici medu a za ní pňdat D. 

Rovnocenné by byly i zápisy kaT a S .K. "Zámezí". 

Takže zkuste vyluštit deset přezdívek a najít mezi nimi tu správnou spojitost : 

Připonúnám, že soutěží družiny. Máte za úkol napsat správné znění rébusů (každá správná odpověď za 1 bod) a 
napsat co všechny výrazy spojuje (správná odpověď za 2 body). Odpovědi můžete zasílat do 15. 4. 2006 na adresu: 
František Pospíšil, Zahradní 2480, 440 01, Louny nebo na e-mail: postalanJ@tiscali.cz nebo pomocí SMS na mobil 
777 000 ;}~4. U odpovědí musí být uveden název družiny, může být uvedeno jméno konnidehúka a kontakt. Ne1ú 
důležité vyhrát, ale být připraven. 
S pozdravem „křižováním dopluješ nejdál" se za všechny chyby omlouvá 

š t'k 
PS: Správné řešení ukázky: 

ka T =předložka s+ K+ A +předložka u + T S K "Z, '" . . a.JileZl = S + K+ synonymum A UT 

Ptáci hrozí míň než novináři 
V posledních týdnech a měsících propukla paníka kolem výskytu ptačí chřipky, resp. jejího vlivu na lidi. 
Senzacechtiví žurnalisté opět dují do bubliny, aby ji nafoukli do rozměru problému zvyšujícího prodejnost tisku. 
Viru, jako je virus ptačí chřipky je mnoho. Přenos choroby z ptáka na člověka u tohoto onemocnění není možný. 
To neznamená, že člověk nemůže být nosičem. Jen neonemocní. 
Obava je z něčeho jiného. Viry snadno mění genetickou podobu. U běžného chřipkového viru je každoroční 
přeočkování nutné proto, že vakcína se vyrábí z aktuálního letošního viru, který je již jiný než ten loňský a ten 
příští bude opět jiný než letošní. 
Teprve v okamžiku, kdy by se zkřížil virus ptačí a lidské chhpky by nastaly problémy. Pak by se již ale jednalo 

--- . • · · - „~ „ . ··-
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24. 4. - Svatý Jiří 
patron skautu a skautek 

Jiří Tribun v římském vojsku byl rodem 
z maloasijské krajiny Kappadokie. Jednou přišel 
v provincii Libye do města Silena, kde bylo veliké 
jezero, ve kterém sídlila zlá lidožravá saň. Lidé ji 
museli knnit, ale když už jim docházely ovce, 
uradili se a dávali jí denně jednu ovci a jednoho 
člověka. Obyvatelstvo bylo proto postupně 
decimováno a demoralizováno. Jeden den byla 
losem vybraná jediná panenská královská dcera. 
Tato princezna byla natolik moderní, že zavrhla 
veškeré pohanské bohy a přiklonila se k nové, 
křesťanské víře. Shodou okolností jel kolem Jiří a 
zeptal se princezny, proč tolik pláče. Když mu 
všechno vyložila, řekl jí Jiří: „Dívko, neboj se, 
protože já ti ve jménu Kristově pomohu„." nasedl 
na koně, pokřižoval se a odvážně zaútočil na 
krvelačnou saň. Srazil ji k zemi a setnutím hlavy ji 
zabil. Jinde se však píše, že ji jen zkrotil a 
princezně řekl: „Neváhej dívko a hoď jí na krk 
svůj pás." Když to učinila, šla saň za ní poslušně 
jako pejsek a dívka ji odvedla do jezera. Král 
nabídl Jiřímu nesmírnou spoustu peněz, ten je však 
nechal rozdat chudým. Toho dne bylo pokřtěno 
dvacet tisíc lidí. Nejspíše byl svatý Jiří římským 
důstojníkem a nebál se přihlásit k nové, státem 
pronásledované, víře. 
Za vlády Diokleciána a Maxmiliána docházelo 
k velkému pronásledování křesťanů, takže během 
jednoho měsíce bylo korunováno mučednickou 
korunou i sedmnáct tisíc lidí. Svatý Jiří rozdal vše, 
co měl, odložil v~jenskou zbroj, oblékl si 

křesťanský oděv, šel doprostřed zástupu a zavolal: „Všichni pohanští bohové jsou démoni, avšak náš Pán stvořil 
pro nás nebe." Poté byl místodržitelem Darciánem týrán a jeho mučení bylo ukončeno setnutím jeho hlavy. To 
bylo kolem roku 303 po Kristu. 
Pověsti o jeho činech kolovaly mezi románskými, germánskými o slovanskými kmeny, v pravoslavné i katolické 
církvi. Již v devátém století byly na toto téma hrány různé hry a dramata. Bylo mu zasvěceno mnoho staveb jako 
bazilika sv. Jiří na Pražském hradě, rotunda na hoře Říp apod. je zcela lhostejné, jak a zda se onen dávný příběh 
udál, důležité je, že byl vybrán jako vzor pro ctnosti rytířů, následně pak Angličanů, Rusů a v neposlední řadě i 
skautů. Byl patronem Moskvy i v carském znaku. Za anglického krále Eduarda III. byl sv. Jiří ochránce 
podvazkového řádu. 
Zabiti saně sv. Jiřím je vnímáno jako čestné a hrdim1é přihlášení se k víře či vlastnimu názoru v době, kdy to 
není ani zdaleka výhodné, jindy jako ochrana slabých a ohrožených ortodoxně zase jako neohrožený boj se 
silami temna, zloby, lži a nevědomosti. Jako symbol dobra nad zlem byl oblíbeným motivem v maliřství. Dnes je 
tento symbol ponejvíce vykládán jako přemožení nízkého, pudového a emociálního myšlení, slov a skutkl1 
člověkem v sobě samém. Jeho svátek 24. dubna je od pohanských dob svěcen jako svátek jara. Svatý Jiří, jako 
symbol dobra nad zlem je proto patronem skautů a skautek a symbolizuje tím i vítězství nad sebou samým 
v principu širšího poslání. 
Proti zlu a zlému je nutno bojovat nejen kopím, mečem a plochou dlaně, ale i láskou, odpuštěrúm a moudrými 
slovy. V té Kappadonii tenkrát asi přemlouvání saně moc nepomohlo a nebýt svatého Jiří by se i princezna stala 
dračí potravou. Jiří se saní příliš nevyjednával, jednoduše jí dal přes tlamu a bylo hotovo. 
Mnoho našich současných saní nás dnes ohrožuje, protože s nimi příliš dlouze vyjednáváme. Kdybychom se 
zachovali včas jako svatý Jiří, mohli bychom mít více princezen. Snad proto máme velmi blízko k rytíři Jiřímu. 
Buďme si toho vědo1ni, ale nebuďme na to příliš pyšní. 

Jack 
Zpracováno dle legend, historie a dnešního pohledu na sv. Jiřího. 
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Freeride ala Ondřejník 
Sestava : Kokos, Okoun, Miky, Mobil, Knar 

Ano, už je to tady. I mezi skauty začínají pronikat 
moderní mnohdy i adrenalinové sporty. Předem však 
chci ujistit ekology a ochránce přírody, jimiž 
samozřejmě také jsme, že přírodě jsme nezkřivili ani 
vlásek. 
Na jaře a na podzim se nám, vodním skautům, 
dostává patřičné dávky adrenalinu především při 
sjezdu divokých řek, v létě pak při plachtění na 
jezerech a přehradách. Jenže co v zimě? Nějaký 
rafinovaný fyzikální jev zvaný změna skupenství nás 
přece nevyvede z núry, a tak sníh je hned po vodě 
naší největší atrakci. 

~- .:,.. __ _ 

Prvopočátkem této docela neplánované akce bylo na 
páteční oddílovce zjištění, že většina mužstva je buď 
na lyžařských kursech, nebo je nemocná, zkrátka výpravy se zúčastní celkem pět lidí. Domluva tedy zněla jasně, 
bereme lyže. 
Ráno, po jistých nesrovnalostech s přesnosti spojů ČD, kolem deváté už vystupujeme a vystupujeme (nejdříve ve 

Frýdlantu nad Ostravicí, pak na Ondřejník). Zřejmě 
jsme dnes první, neboť cestička téměř není vidět pod 
už celou noc padajícím sněhem. Šlapeme a šlapeme a 
začíná být teploučko. Někteří z nás, hlavně já, 
přecenili počasí, a tak sundávají bundy a vytváří 
větrání, kde jen to jde. 
Po závěrečném stoupáku a parádním zjištění, že v 
mapě uváděné dva vleky jsou vlastně jen jeden a ten 
ještě nefunkční, se odebíráme do chaty na čaj. Na 
otázku, zdali bude dnes vůbec vlek jezdit, se číšník 
tváří podezřele, asi tak jako by vůbec o žádném vleku 
nevěděl. Načež nastává bod zlomu a tím je 
rozhodnuti, že neuježděná sjezdovka s ll'\etrem sněhu 
je tou správnou výzvou pro zdravé jádro oddílu. 
Soukáme se do lyžáků, bereme každý svůj stroj a 
vyrážíme. 

Jako první cestu projíždí Kokos na snowbardovém prkně, za ním se vydává Miky a teď se držte, na holé verzi 
skateboardového prkna. Po několika pádech mění strategii, na prkno si sedá a taktéž nůzí za obzorem. Jako 
poslední se dolů pouštíme já, Mobil a Okoun na snowbladech (krátké metrové lyže s pevným vázáním). Dole se 
všichni shledáváme a zjišťujeme, že teď teprve · •• , 
nastává krušná chvíle. Po stehna zabořeni se konečně ' 
dostáváme zpátky nahoru. .J \ \ ~ 
S každým dalším sjezdem to jede rychleji a rychleji, 
ale při pádu je sníh ještě pořád jako peřina. \

1 
\ 

Nácvik je u konce, a tak bereme věci a vyrážíme do · ·1 

akce. To, co jsme si ráno vyšlápli, teď frčíme zpátky JJ . 
onou úzkou vyšlapanou cestičkou, takže sjezd nústy 1,r 
připomíná spíše jízdu na bobu. Adrenalin roste se 
zvyšující se rychlostí a taky se zjištěním, že vlastně 
není, jak zastavit. Jedinou možností tedy zůstává 
zahučení do nejbližší závěje. Jako lahůdka na konec 
je pak asi dvoumetrový skok přes potok. 

Tak konec srandy a hurá zpátky na vlak, a to co 
nejrychleji, neboť večer nás ještě čeká náš Eskadrový 
13. Námořnický bál. 

Knar 
28. Atlantický oddíl, Přístav Eskadra Ostrava 

http://28ao.wz.cz 
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1lá.tení pfátefé sportuvního liecování a e~remnícli vý{onů, áovo{ujeme si 'Vás pozvat na 
Jetfinečný Sraz Opraváovýcli <.Borců -

trimaraton SOB CUP 2006 

Pořadatel: 

Kategorie: 
Disciplíny: 

6. ročníl 
závoá česijlio poháru ve votfác{.ém tňatfonu 

sobota 8. 4. 2006, Praha 
4 . přístav VS Praha 
jednot livci - muži dvojice - mix, muži, ženy všichni závodníci st arší 18 let 

1. běh 42,195 km - asfalt, polní cesty 
2. kolo 42,195 km - silnice 
3. sjezd na divoké vodě 42,195 km- řeka Berounka (WW I - II) 

Závod bude zaháje n běžeckou částí, dále bude následovat cyklistický okruh, pot é sjezd divoké 
řeky a na závěr možná i sladké překvapení. 

Prezentace: Skautský areál Křížek - Pitterova ul. Praha 3 - Žižkov 
zastávka tram č. 9 a 26 - Olšanská 
pátek 7 . 4 . 2006 od 18:00 - 21:00 hod. 

Porada a výklad trati: pátek 7. 4. 2005 od 21:30 hod. 
Start: loděnice TJ Slavoj Praha, V Náklfch 1Praha4-Braník 

sobota 7. 4. 2006 v 8:00 hod 
Vyhlášení výsledku: Po doběhu posledních závodníku na loděnici TJ Slavoj Praha 

Startovné: při přihlášení do 1. 4. 2006 -100,-Kč za závodníka. 
Po termínu 1. 4. 2006 se startovné zvyšuje na 150,- Kč za závodníka. Startovné 
bude splatné při prezentaci. 

Přihlášky: Zaslat do 5. 4. 2006 

Informace: 
Upozornění: 

Ceny: 

Kulturní zajištění: 

Ubytování: 

David Waraus, Vinohradská 76, 130 00 Praha 3 
nebo e-mail: jupp.16pvs@seznam.cz 
POZOR! Konečná uzávěrka přihlášek je 6. 4. 2006 ve 22:00 hod.!! 

t.Ja jupp.16pvs@seznam.cz či na www.zazavodtesi.unas.cz 

• Přihláška musí obsahovat: jméno, příjmení, adresu a datum narození 
jednotlivých závodníku. 

• Všichni závodníci startují na vlastní nebezpečí, pořadatel nepřebírá 
zodpovědnost za škody na materiálu, psychice a zdraví závodníku. 
Závodníci jsou povinni poskytnout první pomoc osobě, jejíž život je 
ohrožen i za cenu přerušení závodu. 

• Závodníci musí umět běhat, plavat, jezdit na kole a lodi. Cyklistický 
okruh musí závodníci absolvovat s přilbou, vodáckou část s vestou a 
sjezdovou lodí dle pravidel kanoistiky na divokých vodách. Není možné 
použít typu lodí pro rychlostní kanoistiku. 

První v jednotlivých kategoriích obdrží putovní poháry a diplomy, dle možností i _ 
drobné ceny 

Pár hodin před závodem - v pátek od cca 20 hodin promítání 
dokumentu Red Bull OOLOMITENMANN 2005 

Red Bull SUMMER SPORTS COMPILATION 2005 
Ve skautském areálu uKřížek" . Pitterova ul. 1, Praha 3 

zajistí pořadatel ve skautském areálu Křížek . pro otrlé pod "Stanom". 
popřípadě hotel "širák" 

11 AHOJ!! 11 

vodáci z Prcihy. 
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NÁMOŘNÍ AKADEMIE 
JYEWS 

aneb jak si vedou bývalí frekventanti 

S ohlasy přímo po jednotlivých ročnících Námořní akademie jsme se na těchto stránkách setkali už několikrát, 
nikdy jsme se však nedozvěděli, jak naši bývalý frekventanti využili své dovednosti a znalosti získané během 
čekatelského kurzu, a jak se jim daří. Setkala jsem se již s otázkami, zda má cenu zúčastnit se nějakého lesního 
kurzu, nebo jestli stačí si zkoušky udělat bez něj. Proto jsme se obrátili na bývalé kadety, abychom zjistili, jak 
NA zasáhla do jejich skautského života a zda jsme je navnadili do dalších lesní kurzů, či je naopak odradili. 
Frekventanti odpovídali na následující otázky: 

1. Jaký jsi měl přístup ke skautu před NA? Jakou jsi měl funkci v oddíle, apod.? 
2. Jak do tvého života (hlavně skautského, ale může být i osobního©) zasáhla NA? 
3. Jak moc se změnil tvůj skautský život po NA, respektive po složení Čekatelských zkoušek? 
4. Jak se změnilo tvé postavení v oddíle, přístavu, apod.? 
5. Nalákalo tě to k účasti na dalších kurzech? 
6. Co děláš ted'? 

Ž(žal - kadet NA2003: 
1. Byl jsem mauglí zapálený do skautinf,'U. Po složení se to vše ještě více zlepšilo. 
2. Rozhodně jsem poznal hodně skvělých lidiček, trochu mě zocelila a dala mi nové zkušenosti, vědomosti a 
odvahu nebát se experimentovat. 
3. O dost podstatněji jsem ke všemu začal přistupovat vážněji a s rozmyslem. Nic méně s „děckama" blbnu 
pořád a po stromech lezu jako dřív, jen si to nejdřív zkontroluji. 
4. No, to bylo veselo. Já, suchozemec, a u vodáků? To bylo haloo. Někteří si mě dobírali, jiní byli překvapení a 
někteří to úplně přecházeli, ale já na to byl pyšný, protože z Liberce to máme za sebou od sucháčů jenom dva. 
Někteří mě začali brát jinak, myslím, že určitě lépe než předtím. Stoupl jsem v ceně. 
5. Udělal jsem si VLKa, potom vůdcáky a začali mě označovat jako kariéristu, tak si teď musím na rok odpočat, 
aby to nevypadalo moc blbě. 

6. Jsem zástupce vůdce a pomáhám s přípravou něčeho, jako je Poradní skála, také celorepubliková akce. Jinak 
nic víc, ale šel bych klidně do Námořní akademie, až udělám záchranářskou školu, jako instruktor, pokud by to 
šlo . 

• Šťoura - kadet NA2003, bocman NA2004, 2005, 2006: 
1. Skauting mě začal bavil už když jsem přišel do oddílu v necelých 11 letech. Postupně se téměř každý rok 
měnili kormidelníci a já jsem zjistil, že jsem do toho zapálený. Plnil jsem si odborky, jezdil na všechny akce a 
žádnou jsem nemohl vynechat. Po 3 letech usoudil kapitán, že bych mohl vypomáhat při vedení vlčat, tomu jsem 
se věnoval celý rok. A hned nato jsem se stal kormidelnikem skautské družiny, kterým jsem byl až do minulého 
roku. 
2. Já mám rád trochu extrému, a tak jsem si říkal, že bych chtěl zkusit něco „drsnýho". Kapitán mě a dalším 
dvěma členům od nás z oddílu nabídl Námořní akademii. Tak jsme rozhodli, že spojíme zábavné s užitečným a 
rovnou si složíme Čekatelkou zkoušku. Ale bohužel kvůli mé tehdejší zdravotní situaci jsem se nemohl zúčastnit 
letní části NA, což mě mrzí dodnes. Na 1. podzimním víkend jsem přijel jako nováček, který nikoho nezná, až na 
dva človíčky od nás.Cítil jsem se, jako že tam nezapadám a příliš jsem nechápal některé „zvyklosti", ale během 
večera tento pocit částečně pominul a začal jsem se spřátelovat s ostatními. Už na dalším víkendujsem se cítil 
mnohem lépe a poznal jsem téměř všechny. 
Moje NA vlastně začínala čekatelskou zkouškou a až teprve další rok jsem zjistil, jak super akce to může být. 
Nejvíce se mi líbí, že poznávám nové lidi. Náš oddíl, který leží trochu z ruky nemá žádné společné akce s jinými 
oddíly kromě Navigamu a Západočeského jamboree a já rád potkávám lidi z jiných konců republiky. Mám dobrý 
pocit, když projíždím některým městem a vím, že tam mám kamarády. 
3. + 4. Po složení „čekatelek" se mi hned život nezměnil. Je pravda, že bylo přínosem pro kapitána vypomáhat 
mu, například při některých výpravách, kdy jsem vedl skupinku skautíků na nějaké místo. Tento rok však nastala 
změna ajá se stal palubným oddílu. Dále nevím, jak se mi změnil život po NA, protože ještě neskončila©. 
5. Určitě mě akademie nalákala, a to především na další ročnik NA. 
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6. Jak už jsem psal, tak to máme trochu z ruky na vše~hny akce a ještě k tomu nemáme prostředky k tomu, 
abychom jezdili na všechny akce ®. Například závodu PRES 3 JEzy se neúčastníme, protože nemáme jak tam 
dopravit pramici. Dalším příkladem je Orbis, ne že by byl příliš dral1ý za to, co se tam bude dít, ale ještě k tomu 
připočíst cestu přes celou republiku a čas tím strávený, tak se ani nedivím, že tam od nás nikdo nechce. Tak 
alespoň já na Orbis pojedu, abych „omrkl", jak to kde chodí, poznal nové lidi a hlavně pomohl v service teamu. 
Doufám, že se naše situace jako oddílu zlepší a my budeme více v kontaktu s ostatními. 

Liška - kadet NA2003, hocman NA2004, 2005, 2006: 
1. Před NA v našem oddíle došlo k menší transformaci dívčí družiny. Do té doby jsme měli vždy jen jednu, ale 
počty se zvýšily a věkový rozdíl se stal neúnosným. Vytvořili jsme proto družiny dvě - skautskou a roverskou. 
Já byla pouhým členem, ale patřila jsem mezi starší holky. Měla jsem na výběr, jestli chci jít do roverské družiny 
nebo se podílet na vedení skautek. A rozhodla jsem se pro skautky, čehož nelituji. 
2. NA do mého skautského života určitě velmi zasáhla. Získala jsem nové nápady, co dělat v oddíle a hlavně 
chuť něco dělat. Přece jenom jsem byla v období, kdy jsem trochu pochybovala, jestli má ještě cenu pokračovat. 
Také jsem začala chápat skauting trochu šířeji a zjistila jsem, že to už pro mě není jenom volnočasová aktivita, 
které možná jednou nechám, ale styl života, ideály, kterým věřím a které chci předávat druhým. Do osobního 
života mi asi zasáhli všichni skvělí lidé, kteří se na kurzu sešli. Před NA jsem se zúčastnila světového jamboree v 
Thajsku, takže už jsem trochu měla ponětí, jaké je to mít kamarády po celé republice, ale ty z NA jsem pak 
potkávala i nadále, což nám umožnílo vytvořit opravdu pevná (alespoň doufám ©) přátelsM. 
3. Na oddílovém táboře před čekatelskými zkouškami jsem se stala člunařem naší skautské družiny. Najednou 
jsem měla pocit, že možná mám i co předat, co je naučit. Později jsem mimo jiné díky splněným ČZ získala i 
důvěru našeho kapitána a mohla podnikat akce s družinou samostatně, už coby kormidelník. NA mi také otevřela 
dveře k divoké vodě. Trochu jsem si zkusila, jaké to je, poznala správné lidi, se kterými jsem mohla na vodu 
jezdit, a zjistila, že je to něco naprosto skvělého. 
4. V přístavu se mě postavení změnilo hlavně díky tomu, že jsem blíže poznala kapitány dalších oddílů - Raduš 
a Platejze. Mohla jsem s nimi bez problému komunikovat a dozvěděla jsem se spoustu užitečných věcí o 
fungování přístavu, které by mi asi jinak zůstaly utajeny. Nejednou jsem i zařídila něco za oddíl, protože vztahy 
mezi našim oddílem a ostatními oddíly byly značně napjaté. Jak slepý k houslím jsem se dostala i k organizaci 
Bambiriády za náš přístav. 
5. K účasti na dalších kurzech jsem měla chuť i předtím a svým způsobem mi NA ztížila rozhodování, protože 
jsem po prvním ročníku měla chuť stát se bocmanem a pokračovat s tou skvělou partou lidi dál. A pak zase. 
Tudíž už mi o prázdninách na další kurzy nezbyl čas. Ale na druhou stranu jsem se na NA poprvé zabývala 
zdravovědou trochu do hloubky, zjistila jsem, že mě to baví, takže jsem se zúčastnila kurzu Zdravotník 
zotavovacích akcí. 
6. Momentálně mám svým způsobem pauzu od veškerého skautského života, protože trávím roční studijni pobyt 
ve Francii. Ale toho, co jsem dělala před odjezdem nebylo málo. Kromě vedení družiny a trochy pomoci v 
oddíle, jsme se u nás pokoušeli rozjet roverský kmen, pokračovala jsem v práci pro NA coby bocman, zúčastnila 
jsem se nemála roverských akcí a setkání (Mikulášský seminář, ObRok, Memoriál Vráti Kdýra .. . ), zúčastnila 
jsem se Intercampu 2004 jako servistým a v neposlední řadě jsem se zapojila do přípravného týmu 
středoevropského jamboree Orbis 2006, což mě drží i tady ve Francii. 

Honza - kadet NA2002, bocman NA2003: 
1. Já jsem byl vždy šťastný, že jsem se stal skautem a mohl se něco nového naučit. Z hlediska duševního jsem si 
formoval hodnotový žebříček. Pak ještě před NA jsem společně s Jakubem Šilarem vedl oddíl starších vlčat (9-
11 let). Moc rádi jsme pracovali s dětnli a snažili jsme se jim něco předat. Nedostatek zkušeností však způsobil 
častou improvizaci v programech a stále drzejší chování dětí. Pak přišla NA. 
2. Naučil jsem se dost nových věcí z hlediska bezpečnosti, zdravovědy,organízace, naučil se nové hry, potkal 
spoustu nových a skvělých lidí, prožil mnohou legraci, zklamání, lásku ... 
3. Konečně mi někdo dokázal, že nejsem bezchybný a nejlepší borec, ale obyčejný člověk. Tak se snažím stát se 
tím borcem. 
4. Už jsme věděli, jak na ně a stalo se z nás něco "ic než vedoucí a děti, ale stali jsme se přáteli. Kluci vědí že 
občas je potřeba něco udělat a pak bude sranda a hlavně bláznění. 
5. Bohužel na další kurzy nemám čas . 
6. Jelikož studuji na vysoké škole, snažím se být tím borcem, tak už nemám moc času kluky vidět, ale i tak se 
občas s někým potkám a pokecán1e jak to jde. 

Doufám, že jsme Vás tedy tímto průzkumem nalákali k účasti na nějakém tom lesním kurzu či škole, třeba 
zrovna na Námořní akademii. 

bocmanka Punlpa 
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Přihláška na vzdělávací kursy VS v roce 
2006 

Lesní kurz vodních skautů - EMMÁNIE 2006 - tábor 11.-20.8.2006 

Lesní kurz VS - EMMÁNIE 
-------------------·-·-···--··-··--·-·~-···~-----„---···----·„---·-- - ·-·--·------·-·--···-·-„-----·------·--------·--·--------------·---- ·-·-------·--··--·-·---·--·--·------------------ -·-·---

Vůdce akce: David Waraus - Jupp 

Jméno a příjmení, přezdívka: 

Rodné číslo: I I I I I I I 
" Adresa (včetně PSC): 

Telefon, e-mail, nebo jiné 
spojení: 
Registrace (okres, přístav, 
oddíl) 

Současná funkce v oddíle: 

Vyjádření kapitána přístavu 
" (LS) 

Doporučení vůdce oddílu (ČLK, 
LK) 

Doporučení VZ ORJ (LŠ) 
Podpis zák. zást. (pro < 18 let -
ČLKl 
Poznámky a připomínky uchazeče: 

Datum a podpis uchazeče: 

Co se nehodí, škrtni! Přihlášku odešli nejpozději do 15. 4. 2006 na adresu: David Waraus, Vinohradská 
76, 130 00 Praha3, jupp.16pvs@seznam (možno i e-mailem, v tom případě přivez papírovou přihlášku 
s doporučeními na první akci kursu). 



Kapitánská pošta 7 2005/2006 

Lesní kurz v-odní~h skautů-2096 - EMMÁNIE 

Se bude konat ve dnech 11. - 20. 8. 2006 na tábořišti u říčky Orlice poblíž vesnice Záchlumí a naváže na kurzy 
pořádané v letech. 1.998 na Lavičkách, 2000 na Lančově a- 2002 na Stvořidlech. 
Účast je omezena pouze věkem a počtem míst: 

Minimálni věk - lfrlet(ročník 1990) 
Maximální počet účastníků - 24 účastníků 
Podrobnější info na·www.zazavodtest.unas.cz/emmanie či na jupp: l6pvs@seznam.cz 

Uzávěrka přihlášek: 
15~ 4.1006 

Přihlášky zašlete nejpozději do výše.uvedeného. data-na-adresu: 
David Waraus - Jupp, Vinohradská 76, 130 00 Praha 3, 
jupp. l6pvs@seznam.cz 

Na setkání se těš[: 
Béďa - Emmanka. pro styk s faunou a flórou 
Hogan - Emman pro styk s veřejností 
Datel- Emman.pro styk rodiči 
Jupp - Emman pro styk s nadpřirozenými bytostmi 
Prášek- Emman pro styks umělou inteligencí 

A spousta dalších Emmanů a Emmanek 

Trocha poezie 
Na jedné-z akcí-oldskautů jsme tvořili: básně: 
Tuto báseň jsme vyhodnotili jako nejlepší. 
Autorkou je družka našeho člena. 

ŘEKA 
Krásová Olga 

Tak jako lidé má i řek-a 

svá klidná místa v zátokách, 

kde v rákosí jsou skrytá hnízda 

a staré písně hučí splav. 

Tu prostou melodii slyšíš 

v šumění větru; vůni trav, 

když důvěrně jí rozumíš 

a cestu k ní si najdeš rád. 

I slunce svit, když stíny mizí 

svým jasem břehy omotá 

vše, co je v ní tak čisté, ryzí 

nám řeka rozdá jménem života. 

A ted' z jiného-soudku ... 

Vodáku 
Hana Vybíralová 

Ráno poryč, potom půst 
pomůžou ti povyrůst. 
Umývárnou prosvišti, 
ale pádlo vylešti. 

Pak vyžehlená trička 
zmuchlej do klubíčka, 
přidej trenek.zásobu, 
a nacpi vše do sudu. 

Naplň loďku. bagáží, 
až se od dna odráží 
a nastupuj vesele, 
snad bez jizvy na čele. 

Pádlem rozv.ii. vOOní tok, 
zadák je tvůj stálý sok. 
Hlavně tam se střez, 
kde uvidíš jez. 

Nevystupuj.hlavou dolů 
trpělivost, vydrž k molu. 
Pak st přiraz bokem, 
opusť koráb skokem. 
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Hanzovní reálie 5 

Vnitrozemský obchod 

2005/2006 

Hanza- neobchodovala pouze po moři, Obepleuvání- Evropy bylo ěasto- nahra.wváno 
vnitrozemskými dopravními tepnami. Těmi hlavními byly velké řeky - Rýn, Vesera, Labe, 
Odra, Visla a Dvina. Po nich se dopravovale· zboží na sever-o-západ a k přístavům. Při- dopravě 
lehkého zboží konkurovaly námořní dopravě silnice vedoucí podél pobřeží z Lubecku do 
Gdaňsku a- z Li.ibecku do Brugg- přes- Hamburk, Brémy a Deventer. Nejdůležitější silnice do 
vnitrozemí vedly přes Magdeburg, Norimberk a Brennerský průsmyk do Benátek, přes 
Hannover do Frankfurtu nad-Mohanem; Kostnici- a S-vategodhardský prusmyko do-Milána a 
Janova, přes Mi.inster a Dortmund do Kolína nad Rýnem. 
Do největšího středověkého · obchodního- střediska- na· výehodě Evropy -Velkého-No-vgorodu 
směřovaly hanzovní kogy z Lubecku podél dánského a švédského pobřeží ke Gotlandu, odtud 
napříč botnickým· zálivem k finskému pobřeží a podél něho- k ústí Něvy. Kratší- cestu podél 
jižního pobřeží Baltu absolvovali hanzovní obchodníci, až když byla od Lubecku po Finský 
záliv založena německá města a postaveny hrady. Potom plachtily kegy až 
k západoestonskému ostrovu Hitumaa a odtud k Tallinu. Na konci Finského zálivu už byla na 
ostrovu Kotlin (pozdější Kronštadt} Novgorodská- posádka. Proti proodu- Něvy pluli 
obchodníci do Ladožského jezera, kde ve městečku Stará Ladoga přeložili zboží do říčních 
člunů-a ,po řece Vol chov dopluli do V elkého-Novgoredu; kde měli vlastní čtvrť. 

Do Novgorodu (a tím vlastně do celé tehdejší Rusi) dovážela Hanza vlámská, kolínská, 
anglická a holandská sukna měd~ olovo zinek, stříbra · zlaté mince zbraně· španělská . vína 

' ' ' ' ' ' ' 
pomořanskou medovinu, hamburské pivo, z celého Pobaltí sledě a hlavně sůl. V obdobích 
neúrody se doNovgorodu dováželo-i-obilí. 
Výměnou za své zboží získávala Hanza v Novgorodu kožešj.ny, vosk, len a konepí a také 
hedvábné· látky z Bagdadu a Číny, které-sp-olu se-slarrečkya treskami dovážela· do-obchodních 
metropoli středilího a jižního Německa, Anglie, Janova a ffenátek. 
Středověké silnice byly špatné, místo dnešních.nákladních kamionů TIR se používál:Y- volské 
potahy a koňských čtyřspřeží. Taková doprava přepravila 300 tun nákladu na vzdálenost 180 
kilometrů· za sedm až devět dnů, zatímco·· ftčníeh ělunů na- te- stačilo asi šest a- námeffií loď 
dokonce jen jedna a při troše štěstí jí na to stačil jediný den. Není divu, že už koncem 14. 
století byl- mezi Travou a babem vyhleuben- Stecknieký kanál, který odstFanil- pracné 
převážení zboží po souši nebo po moři mezi Lubeckem v Baltickém moři a Hamburkem 
v moři Severním. 
Významnými· hanzovními městy nebo · městy s--v-elkými haimwními kontery se tak kromě 
měst na pobřeží a v ústích veLl(ých řek staly Kolín nad Rýnem, Dortmund, Munster, Soest, 
Luneburk; Brunšvik; Goslar, Magdeburk:, ale i VFatislav, Krako-v, Toruň, Královec, Kaunas, 
Tarni a kromě zmíněného Novgorodu Polock. Praha, která měla své středověké tržiště blízko 
Týnského·· chrámu, přímé zasteupení- Hanzy neměla-, prnteže si české kní-že0tví; později 
království, udržovalo vlastní ekonomickou politiku. Hanza sice vyjednávala s králem a 
císařem Karlem IV, shody však za jeho- života ·nebylo- dosaženo. Jediným-výsledkem bylo 
studium synů hanzovních kupců na Karlově univerzitě, které však skončilo za Václava IV 
vydáním Dekretu Kutnohorského, pe němž cizí ·studenti- a učitelé Prahu opustili~ Lubeek se 
navíc okázalým hoštěním císaře na dlouhou dobu zadlužil, což později vedlo několika 
ozbrojeným konfliktům mezi nejbohatšími a o něco méně bohatými představiteli městské 
správy. Casověiprůběhem to připomínalo-pražské událostina-počátku husitské-revoluce. 

=V= 
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Zápis z jednání HKVS v Praze 28. 2. 2006 
Přítomni:· Vezír, Majda, naJa, Profeeseur; Béda, Myšák, Vlasta, Jack, Oskar, Amateuer, 
Hosté: Pavel Č., Sten, Slůně,Pája a B(echa 
Zahájení: v 17 :00 - Myšák 
Jednání dle plánu KVS na únor 
Výsledek: 

Nebyly projednány hospodářské otázky- přesunuto na-březen - žádám o přípravunaJu. 

2005/2006 

Hlášenka na vzdělávací akci jarní seminář K +K zpracována - elektronicky poslána na EO Junáka naJou, 
v písemné podobě předána Vezírem4. 3. 2006. 
Výroční zpráva KVS za rok 2005 je v poslední fázi. Profesor ji připraví a rozešle členům KVS k 
poslednímu čtení a úpravám do 7. 3. 2006. Připomínky. mu..zaslatzpětdo 10. 3. 2006 - členov-é.HKVS!! 
pozvánka a materiály k jarnímu semináři K +K v Plzni byly uveřejněny v KP, na webových stránkách 
HKVS a dále Danka osloví emailem každý přístav. uvedený v adresáři VS. Nezapomeňte na termín 
přihlášek! ! 
Do j ednání se nepodařilo potvrdit převodní. příkazy k úhradě faktur. Vezír úkol splnil 2. 3. 2006. 
Vzhledem k slo:faosti a malé operativnosti navrhuji na jednání KVS v březnu bod: Změna dispozičních 
práv - zadávání a potvrzování-příkazů pouze jedním-ze schválených činovníků - zdůvodnění připraví 
naJa. 
Na· základě -dopisu -z ČSÚ zajistí· Vezír změnu· v názvu-naší-organizační jednotky zvláštního-určení -
písmo-v názvu Junák - svaz skautů a-skautek ČR 
Výchovní zpravodajové předloží-ve spolupráci-s Vezírem návrh jmen k akreditačnímu řízeni u MŠMT. 
KVS VY.iádřil po zdůvodnění a slovu Vezíra s akcí souhlas. 
Na jarním semináři proběhne v sobotu mezi 08:00-10:00 proškolení a přezkoušení- zdrav-0tníl\Ů LT 
lektorem ČČK (týká se těch, kteří mají zdravotní kurz organizovaný a potvrzený junáckými zkušebními 
komisemi). 
KVS -schvaluje proplacení CP pro l auto na cestu Liberec-Plzeň a zpět pro lektory ČK + 4 ks 
celodenních strav. 
ILŠ VS vydá dekrety absolventům na jarním semináři v Plzni 2006. 
Nedodání KP uplatňujte jako reklamaci u České pošty. Pokud máte problémy popište je a v pí~emné 
podobě předejte Majdě v Plzni na semináři K +K. Děkujeme. 
Vezír informoval o oslavách 60 let založení vodního skautingu v Liberci a vydání Magny Charty 
spojených přístavů libereckých. 
Vystoupení Oskara za SHP - transformace a zrušení SHP bylo dokončeno. Problém zůstává v oblasti 
dohlížení na chod TORTUGY v Nymburce, kde k této činnosti mělo SHP zřízenou komisi. KVS se 
musí rozhodnout jakou formou chce dění v oblasti využívání a rozvoje TORTUGY ovlivňovat. Jako 
zmocněnec pro jednání byl jmenován a schválen Myšák, který bude úzce spolupracovat s Oskarem a 
Sergejem jako donátorem vily. V první fázi do 18. 3. 2006. 
Oskar předá Myšákovi kopie smluv k využívání budovy s cílem zjistit současný status a legislativní 
stav. 
Oskar upozornil na materiál - dřevěnou loděnici složenou v Nymburce a na problémy s jednáním s 
městem ohledně dotačního financování provozu vily. 
KVS souhlasí s využitím zařízené místnosti v Tortuze (nákup z finančních prostředků SHP) pro potřebu 
ubytování rodiny Sergeje Rumla při jeho návštěvě v ČR v měsíci dubnu 2006, kde bude mimo jiné 
jednat i o další podpoře Tortugy městem Nymburk. Oskar upřesní termin s Dáďou. 

KVS byly schváleny lhůty pro odpisy majetku evidovaného KVS. Provedení zajišťuje naJa. 
Majda informovala o stavu týkajícím se ILŠ VS, dekrety budou předány na semínáři K +K. 
A nyní radostný bod: 18. 3. 2006 od 17:00 proběhne v klubovnách 4. přístavu Jana Nerudy Praha Na 
křížku oslava 90. narozenin čestné kapitánky VS ss. Vlasty Páleníkové a 80. narozenin čestného 
kapitána VS br. Ing. Zdeňka Hájka-Jacka. Kapitáni a kapitánky z českých, moravských a slezských 
domínií jsou srdečně zváni. Abychom mohli vše zorganizovat posílejte prosím přihlášky v elektronické 
podobě na adresu Majdy - mabab@seznam.cz. Pokud bude chtít někdo přespat je ubytování zajištěno v 
místě proti poplatku 20, -Kč/noc/osoba. Nutno vzít vlastní karimatku a spacák. 

Proběhlo jednání se zástupci štábu Navigamu 2006 s výsledkem: 
Byla upřesněna velikost nášivek. 
Byly předvedeny propagační materiály- záložky - budou distribuovány na srazu v Plzni. 
Byl vysloven požadavek na přihlášení účastníků do konce března 2006 z důvodu zajištění výroby triček 
ayod. _ 
Ctěte aktuální zprávy ze štábu Navigamu - zajímavosti z možnosti jednání o zlevněné přepravě ~ 

účastnil<il dopravcem Student Agency! ! \ l S 
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Bylo vstoupeno do jednání s AČR ohledně zapůjčení materiálu pro Navigamus - KVS doporučuje 
projednat zvláště formu a způsob navráceni v případě nepříznivých klimatických podmínek. 
Probíhá jednání se zástupci TOI-TOI a městy o zapůjčení mobilnich sociálních buněk. 
Velitelem PTP byl jmenován br. Agi z Plzně. 
Podrobněji projednána účast hostesek a jejich povinností. 
Podána zpráva o aktivitách na Hlučínském náměstí, předveden kalendář města Hlučína s uvedením 
Navigamu. 
Podána zpráva o získávání finančních zdrojů - krajských,městských - rozpočet bude napjatý. 
Projednána otázka využití spojařského týmu, materiálniho,technického a stavebního zabezpečetú. Jako 
koordinátor za dráteníky je určen Pája. Protějšek mu dělá Slůně, hlavně v oblasti finančního plánování. 
Sten dodá dráteníkům na jarním semináři plán budovy :t.áchranné služby , kde by měli nút sídlo. 
Program her a soutěží dodá Vetzír a Datel štábu do 10. 3. 2006. 
Myšák dodá štábu seznam vlajek, které jsou k dispozici (WAGGS,WOSM,atd.). 
celostátní tisková konference proběhne 30 nebo 31.5.06 v Praze-zajišťuje Amateuer a Majda. 
Koordinace se štábem, Vezírem a Majdou. 
Na jarním semináři k NA VIGAMU 06 předložit kapitánům a kapitánkám tento materiál: 
A) Celkovou organiz.ační strukturu plánovaného průběhu programu a her včetně časového 

harmonogramu organizovaných centrálně Liibeckem - odpovídá Vezli, Datel, Sten - písemnou 
formou pro vyvěšení na nástěnce, elektronicky pro presentaci. 

B) Organizační schéma akce, konečné přidělení do kvartýrů, včetně návrhu zpracovaného 
informačního bulletinu s důrazem na slabá nústa, kde organizátoři potřebují pomoc a v jakém 
rozsahu. Dále seznántení s formou toku lidí při registraci na místě. Přístupové cesty,pohyb po 
areálu při násunu a ukončení. Forma jako u bodu I. - odpovídá Janikula. 

C) Zabezpečení servis týmu, úkoly,požadavky, fonna relaxace - odpovídá Agi - forma dtto. 
D) Zdravotní zabezpečení celé akce včetně dohovoru s nemocnicemi, rychlou záchrannou službou, 

roznústění a obsazení MASH, jeho personální zabezpečení a zabezpečeni materiálem a léky -
odpovídá. Jezevec, forma dtto. 

E) Zabezpečení a rozsah služeb SOS, včetně bezpečnostních omezení a rizik na suchu i vodě -
odpovídá Fox, forma dtto. 

F) Zabezpečení spojení, ozvučení a přenosu informací - sítě, vybavení, personální pokrytí - odpovídá 
Pája, Sten. 

G) Technické zabezpečení celé akce včetně plánů rozmístění, táborových staveb, vytýčení hracích 
ploch, nástupišť, vlajkoslávy (stožáru) požadavků na materiál, techniku, pracovní silY., přiděleni 
chatek, výstavba podií, doprava apod. forma dtto, odpovídá Knarr. 

H) Týlové zabezpečení - výdej stravy, jídelníček, výdejní místa, formy odběru stravy, technické 
zabezpečení, pitný režim, požadavky na materiál a lidské zdroje, způsob stravenek apod., forma 
dtto, odpovídá Dalis. 

I) PR - způsoby a formy propagace v místním tisku, médiích, na tábořišti, zajištěni hostesek, 
techníckého vybavení nástěnek, desek pro VIP apod. Forma dtto, odpovídá Janikula, Slůně, Majda. 

J) Zajištění služeb - úklid sociálek, tříděni odpadu, likvidace zbytků, komunální odpad, skautské 
prodejny, další nájemní prodejny v areálu, internet apod., forma dtto, odpovídá (poradím o 
doplnění jména za štábu). 

K) Servis pro VIP - forma dtto, odpovídá Sten. 
L) Doplňkové aktivity mimo areál tzn. tématická nabídka, kapacitní možnosti, cena pro účastníka, v 

jaké dny způsob dopravy apod., forma dtto, odpovídá Sten. 
M) Zahraniční účastnici - materiály, integrace, speciální nabídka nebo požadavky, forma dtto, 

odpovídá Sten. 
Jistě jsem na něco zapomněl. Výsledkem by měl být pro K +K výstup v celém spektru, aby se mohli 
dohodnout na programech v kvartýrech, své nabídce pro ostatní a v neposlední řadě i informovat 
účastníky. 
Další jednání KVS sobota 18. 3. 2006 14:00-16:00, klubovna 4. přístavu Jana Nerudy Praha - Na 
křížku. 

Zapsal: Myšák 
Doplnili: Majda, Vezír 
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Okénko do kajuty štábu Ill. 

Jednou z hlavních soutěží Navigamu bude závod plachetnic. A aby to bylo opravdu haozoVIÚ budou do závodu 
připuštěna jen plavidla s plachtami používanými v rané hanzovní době, tzn. ráhnová obdélníková hlavní plachta, 
případně předchůdce dnešního spinakru (blinda) a pomocná bezamová plachta. 
Jestli k upevnění plachty k ráhnu budou použity připínáčky „zmijky", oka, nebo tunely není rozhodující. 
Rozhodující bude pohotovost při nastavování plachty a možnost jejího vypnuti do správného tvaru. 
Záměrně nebudou stanoveny ani další parametry, takže je tu širé pole neorané, na kterém mohou vzejít semínka 
nápadů stavitelů lodí ze všech přístavi'l. 
Konstrukce a „dyzajny" budou určitě různé, jednotícím grafickým prvkem by měl být kříž, který byl v té době 
často znázorňován na hlavní plachtě nebo na vlajce na hlavním stěžni. 
Věřím, že je v silách každého kontoru „postavit" 4 takovéto lodě, takže v soutěži bude startovat min. 16 lodí 
s dobovým oplachtěním což už je solidní flotila a bude se na co dívat. (Možná se přidá i Liibeck a lodí bude ještě 
víc.) 
Abych ušetřil čas, námahu a nervy hanzovních lod'mistrů předesílám, že těžiště takovéto hlavní plachty se bude 
určitě nacházet mezi stěžněm a přídí (u vratiplachty je to mezi stěžněm a zádí), takže hlavní stěžeň bude nutno 
posunout směrem k zádi (nejspíš až za ploutvovou komoru). Určitě bude zajímavé v praxi vyzkoušet rozdíl ve 
výkonu různých plachet a zjistit jak to vlastně bylo se stoupavosti středověkých lodí. 
Už se nemůžu dočkat. 

Další lahůdkou určitě bude noční plavba v jednoduché formaci s rozsvícenými „pozičními" světly. Pro tento účel 
budou plavidla vybavena zelenými a červenými světlem umístěném na bocích a uzpusobených tak, aby byla 
viditelná zepředu a z boku, tzn. nebude je vidět zezadu. 
Pouhé obraty různých skupin lodí pak vytvoří řetězec z různě poskládaných zeleno-červených článkll. 
Už se nemůžu dočkat. 

Sten 

P.S. Začíná přibývat dotazů na programovou náplň Naviga.mu, přikládám tudíž základní scénář Navigamu. 
Ale protože nikdo nic nikdy nemá míti za definitivní, může v něm dojít k nějakým změnám, ale ty už nemohou 
na průběh Navigamu mít zásadní význam. 
Konečný obsah programu bude stanoven na jarním se1niná.ři K +K v Plzni, kde bude ještě mol.no něco dodat, 
všechno sladit a kde by tudíž mělo být narváno. 
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Kapitánská pošta 2005/2006 
Informační zpravodaj vodních skautů a skautek. Vydává HKVS vlastním nákladem jen pro vnitřní potřebu. 
Příspěvky zasílejte na adresu: 
• Ing. Zdeněk Hájek, Štěpánská 16, 110 00 Praha 1 (diskety s texty+ čitelné papírové předlohy, obrázky). 
• M. Babóová, e-mail: mabab@seznam.cz, kapitanskaposta@seznam.cz: texty - *.TXT, *.RTF; obrázky- *.JPG, *.TIFF, *.CDR 
(v křivkách), *.GIF 
Sazba: Markéta Babóová 
Tisk: Tiskárna Ralsko, s. r. o., Mimoň, Malá ul. 168/111, PSČ 471 24, tel./zázn.: 487 862 704. Evidováno u Ministerstva kultury 
ČR pod čislem : MK ČR E 16100. 
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PŘÍLOHA KAPITÁNSKÉ POŠTY KoGA 

V roce 2006 se opět sejdeme na NAVIGAMUS. Tentokráte si budeme připomínat 650. výročí vzniku 
obchodního sdružení, známého pod názvem „Hansa". Ta provozovala námořní obchod na Baltickém 
a Severním moři. K jeho provozování bylo zapotřebí vhodné lodě. 

Tou od počátku XIV století byla „KOGA", která typově vycházela z normanské lodě „NEF". Zatím co 
Nef byl k řízení opatřen ještě dvěma kormidelními vesly, která byla umístěna na bocích lodní zádě, 

Koga již k řízení využívala významnou novinku - a to kormi~lo, které bylo zavěšeno v ose lodě na 
jejím zadním vazu. 
Hansovní města disponovala stovkami těchto plavidel, která byla schopná každoročně přepravit 
obrovské objemy zboží. 
Koga ve XIV století představovala plavidlo o délce cca 30 m, šířce cca 8 m, výtlakem kolem 220 tun 
s posádkou 20 až 30 mužů, o jednom stěžni a jednou velkou ráhnovou plachtou. Na zádi i přídi byly 
Kogy opatřeny nástavbami, tzv. „KASTELY", které umožňovaly, aby se posádka mohla lépe bránit proti 
útočícím pirátům. V některých případech byly kastely umístěny na vrcholu stěžně. Přední vaz se mírně 
ohýbal k palubě, čeleň vycházel z přední paluby a procházel předním kastelem. 
V průběhu dvou staletí se Kogy konstrukčně zdokonalovaly, byly opatřeny až třemi stěžni, zvyšovala 
se jejich tonáž. Byly vyzbrojovány i děly a také posádka čítala až 100 mužů, aby mohla lépe odolávat 
útoku pirátů. Tak vznikl nový typ lodě „HULK". 

Abyste si mohli lépe představit, jak taková Koga vypadala, můžete si její model zhotovit z vystřihovánky, 
kterou jsme pro vás připravili a jejíž vzor včetně návodu, jak při stavbě postupovat, je přílohou 
Kapitánské pošty. 

POSTUP STAVBY „KOGY« 

V zor vystřihovánky z přílohy Kapitánské pošty 
je proveden na dvou arších formátu A4, na 
normálním slabém papíru. To proto, aby se dal 
složit do Kapitánské pošty. 

Pro samotnou stavbu si vzor necháme v planografii 
jednostranně okopírovat, zvěršit na 141 % na bílé 
čtvrtky formátu A3, gramáže 220 - takto získanou 
kopii použijeme k samotné stavbě. 
Můžete si také nechat vzor zvětšit nebo zmenšit 
podle toho, jak velký model Kogy chcete mít. 

Než se do stavby pustíte, musíte si uvědomit, že 
stavba modelu vyžaduje přesnost a trpělivost, 
zvláště při vystřihování jednotlivých dílů, 

ohýbání jednotlivých částí a slepování. Menší 
nepřesnost může vést k pozdější nedokonalosti 
nebo deformaci celku. Výsledný efekt bude 
odpovídat vaší zručnosti, pečlivosti, šikovnosti 
a představivosti. 

Před započetím stavby je třeba se důkladně 
seznámit s celým postupem a se všemi 
souvisejícími poznámkami. 
Až si Kogu z vystřihovánky slepíte, 

provedete ještě její vnější barevnou úpravu 
(např. vodovými barvami) podle vlastní fantazie. 
Kresbou zvýrazníte její konstrukci, obšívku trupu, 
vnější žebra, provedení paluby a kastelů, včetně 
jejich výzdoby atp. Můžete Kogu doplnit o další 
části, např. o děla nebo postavy námořníků. 
Vnější barevnou úpravu můžete provést ještě před 
jejím slepením na vnější stranu jednotlivých částí 
(trupu, paluby, kastelů). 

VYSTŘIHOVÁNKA SE SKLÁDÁ 
. . Z NÁSLEDUJÍCÍCH DÍLÚ: 

1. TRUP 
2. ZADNÍ KASTEL TRUPU (s naznačeným 
cimbuřím) 

3.KORMIDLO 
4. VNITŘNÍ ZPEVNĚNÍ KORMIDLA 
5. VNITŘNÍ PALUBA ZÁDĚ (slouží ke zpevnění 
zadní části trupu) 
6.PALUBA 
7. HRAZENÍ NÁKLADOVÉHO OTVORU 
8. VNITŘNÍ ZPEVNĚNÍ BOKU TRUPU 
(2 kusy, levý a pravý) 
9. PŘEDNÍ KASTEL (s naznačeným cimbuřím) 
10. PŘEDNÍ KLOUNOVEC 
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11. UKOTVENÍ PRO STĚŽEŇ A ČELEN 
(zhotoví se z papírového pivního tácku) 
12. HLAVNÍ RÁHNOVÁ PLACHTA 

DALŠÍ DÍLY SI ZHOTOVÍTE Z TĚCHTO 
MATERIÁLŮ: 

13. STĚŽEŇ - buková kulatina průměr 8 mm, 
délka 23 cm 
14. ČELEN - buková kulatina 0 8 mm, délka 18 cm 
15. RÁHNO PLACHTY - obyčejná špejle 
16. STĚŽŇOVÝ KASTEL -použijte zátku z PET 
láhve nebo korkovou zátku 
17. VRCHOLOVÝ STOŽÁREK PRO VLAJKU 
- špejle nebo větší špendlík 
18. LANOVÍ - režné nitě 

Ke slepování můžete použít univerzální disperzní 
lepidlo (Gama Fix) nebo lepící tyčinku. Bukovou 
kulatinu zakoupíte v papírnictví nebo modelářské 
prodejně či OBI. Režné nitě ve švadlence. 

PŘÍLOHA KAPITÁNSKÉ POŠTY 

I 
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VYSTŘIHOVÁNÍ JEDNOTLIVÝCH DÍLŮ: 
1. Nejprve vystřihněte všechny díly podle tlustých 
čar, včetně nastřižení chlopní zádě a přídě (slabé 
čáry jsou pouze pomocné). 
2. Pomocí tupého nože obtáhněte všechny 
přerušované čáry a provedte ohnutí (ostrým 
nožem papír proříznete). 
3. Dobře se seznamte se všemi popisy 
u jednotlivých dílů. 
4. Šrafování na jednotlivých dílech označuje, 
kam budete nanášet lepidlo před slepováním dílů 
v celek 
5. Než začnete jednotlivé díly slepovat v celky, 
vyzkoušejte si vše nejprve bez lepidla a ověřte si, 
že postupujete správně. 

POSTUP SLEPOVÁNÍ JEDNOTLIVÝCH DÍLŮ 
DO CELKŮ: 

1. Začněte stavbou trupu - díl č. 1. 
1.1 Propíchněte dírku u průřezu pro 
kormidlo a průřez si překreslete na druhou 
stranu - usnadiúte si tím vlastní vystřižení. 
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PŘÍLOHA KAPITÁNSKÉ POŠTY 

1.2 Trup složíte tak, aby všechny čáry a popisky 
byly uvnitř trupu. 
1.3 Než začnete slepovat, složte si celý trup včetně 
dílu č. 2 bez lepidla. 
1.4 Slepování začněte od zádě, nejprve jednu 
stranu a pak druhou stranu zádě. 
1.5 Do zádě trupu vlepte zadní kastel (díl č. 2) 
takto: 
- Nejprve ohnete cimbuří zadního dílu kastelu a 
slepíte. 
- Pak vlepíte jednu stranu bočního dílu kastelu do 
trupu a následně druhou stranu. 
- Ohněte cimbuří obou bočních kastelů a přilepte 
na vnější část trupu. 
- Zadní část kastelu vlepte do zádě. 
1.6 Vystřihněte v zádi výřez pro kormidlo. 
1.7 Slepte příď obdobně jako záď. Nejprve jednu 
stranu, pak druhou. 
1.8 Slepte boky trupu ve střední části. Přední část 

přes zadní. 
1.9 Slepte kormidlo. Díl č. 4 vlepte do složeného 
dílu č. 3. Tím zpevníte kormidlo. Po zaschnutí 
lepidla vystřihněte konečný tvar kormidla 
(křížkovanou část). 

1.10 Slepené kormidlo zkušebně zasuňte směrem 
z trupu do výřezu a pak teprve vlepte. 
1.11 Do zádě nad kormidlo vlepíte díl č. 5. 

2. Přistupte k lepení paluby, dílu č. 6 do trupu 
2.1 Nejprve slepíte hrazení nákladového otvoru 
(díl č.7). Vznikne obdélník. Ohněte jeho okraje a 
přilepte. Tím zpevníte okraj hrazení. 
2.2 Do paluby (díl 6) vystřihněte nákladový otvor. 
Zespodu vlepíte hrazení nákladového otvoru (díl 
7). 

2.3 Vlepování paluby do trupu začněte od zádě. 
Propíchněte otvory pro stěžeň a čelen. Nejprve 
slepte chlopně v zadní části - označeno X. Pak 
vlepujte zadní část paluby. 
2.4 Vlepte přední část paluby. 
2.5 Vlepte chlopně střední části paluby na bok 
trupu - nejprve jednu stranu, pak druhou. Po 
zaschnutí přelepte chlopně na obou stranách (díly 
č. 8). Okraje ohněte přes bok a přilepte na vnější 
stranu boků. 
2.6 Slepte přední kastel (9). Nejprve ohněte 

cimbuří a přilepte. Pak dokončete slepení 
celého kastelu. Propíchněte otvor pro čelen. 
2.7 Slepený kastel přilepte na příď. 
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2.8 Slepte oba díly předního klounovce (díl č. 10). 
Pozor, část označenou x po zaschnutí stejnoměrně 
vystřihněte a přilepte na příď pod příďový kastel. 
3. Barevná úprava trupu 
Barevnou. úpravu proveďte nejlépe před instalací 
takeláže. Proveďte také úpravu tvaru cimbuří na 
kastel ech. 

LLILll MIM 
Tak či onak nebo jinak 

4. Instalace takeláže 
4.1 Stěžeň a čelen zhotovíme z bukové kulatiny 0 
8 mm. Délka stěžně 23 cm. Délka čelenu 18 cm. 
4.2 Do stěžně provrtáme dírku o 0 1 mm a to 3 
cm od vrcholu pro provlečení lanoví. 
4.3 Do čelenu vyvrtáme dírku o 0 1 mm a to 4 cm 
od jeho konce pro provlečení lanoví. Patku čelenu 
seřízneme aby lépe sedla do lůžka dílu č. 11. 

li~ ~ . 
4.4 Ukotvení stěžně a čelenu provedte do dílu č. 
11, který zhotovíte z papírového pivního tácku 
včetně otvorů pro ukotvení. 
Díl prostrčíme nákladovým otvorem a zalepíme 
do místa vyznačeného na dně trupu. Přesnou 
polohu dílu upravíme pomocí stěžně, který 
prostrčíme otvorem v palubě. Pak umístíme 
čelen. Stěžeň i čelen zalepíme do otvorů dílu č. 11 

a střední a přední paluby. 
4.5 Lanoví provedeme podle nákresu z režné nitě. 
5. Stěžňový kastel 
5.1 Na stěžeň můžeme umístit i stěžňový kastel, 
který zhotovíte ze zátky pet lahve nebo z korkové 
zátky. Rozměry cca - výška 2,5 cm, 0 4 cm. 
5.2 Nad stěžňový kastel můžete umístit stožárek 
s vlajkou. 
6. Nakonec přilepíme ráhno na plachtu a vhodným 
způsobem připevníme ke stěžni. 

Vystřihovánku pro vás připravili vodní skauti 
z Jablonce nad Nisou. Přejeme vám při stavbě 
hodně trpělivosti. 

Dobrý vítr do plachet. 

Jezevec, Mao, Logo 


